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Egunero 91.000 ikaslek jaten dute EAEko ikaste-
txe publikoetako jantokietan. 2000. urtetik, egun 
indarrean dagoen araudia martxan jarri zenetik 
(2000ko martxoaren 1eko agindua), 10.000 janki-
detik egungo 90.000ra pasatu gara, 90 milioi 
eurotik gorako aurrekontuarekin ikasturteko 
(familien eta Eusko Jaurlaritzaren aportazioak). 
Zerbitzuak halako bolumen handia izan arren, 
gaur egunera arte ez zaie egin gogobetetze inkes-
tarik familiei. Eusko Jaurlaritzak auditoretza bat 
egiten du urtero eta inkesta bat pasatzen dio 
jantokiko arduradunari (ikastetxeko irakasle bat). 
Hala eta guztiz ere, orokortu egin dira zerbitzuari 
buruzko kexak, egungo ereduak eskola-komuni-
tateak ez dituela  asebetetzen erakutsiz. 
Hori dela eta, familiei zuzendutako asebetetze 
inkesta bat egin du EHIGEk. 

SARRERA/
TESTUINGURUA
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DATU
OROKORRAK

Inkesta hau familientzat eskuragarri egon da 2017ko 
azaroan EHIGE konfederazioa eta Baikara, BIGE eta Denon 
Eskola federazioen web guneetan. 

4.519 erantzun jaso ditugu guztira, horietatik 4.472 dira 
baliozkoak. Ondorioz, gutxienez 251 jantokitako familien 
iritziak ditugu 506tik.
 
• Erantzunen %73,9a (3.306) catering zerbitzuari   
 dagokio. Kudeaketa eredu honetan enpresak   
 sukalde zentral batean prestatzen ditu menuak eta  
 ikastetxeetara garraiatzen dira hotzean edo   
 beroan. Ikastetxean zerbitzatu baino ez zaie egiten  
 ikasleei. 
 
• %23,3 (1.042 erantzun) sukaldea duten ikastetxeei  
 dagokie. Kasu hauetan menuak ikastetxean bertan  
 prestatzen dira catering enpresak eramandako   
 lehengaiekin. 
 
• %2,77 (124 erantzun) kudeaketa propioa duten   
 ikastetxeak edo proiektu pilotuak dira. Kasu haue- 
 tan IGEak kudeatzen du jantokia, menuak ikaste-  
 txean prestatzen dira eta lehengaien portzentaia   
 handi bat bertakoa eta ekologikoa da. 

Erantzunen gehiengoa catering sistemarena da, eredu 
hedatuena delako. 

Bestalde:

• Inkesten %17,3 euskaraz egin da, %82,56 gazte-  
 laniaz.

• Emakumeek erantzun dute inkesten %85,9, gizonek  
 %14,1.

Familien iritzia ezagutu nahi izan dugu eskola-jantokiaren 
inguruko hainbat gaien inguruan: asebetetze orokorra, 
funtzionamendua, jakiak, espazioak, eta abar. Izan ere, 
jantokiaren helburua ez da soilik ikasleei jaten ematea, 
funtzio pedagogikoa du ere. 

8 blokeetan antolatutako 21 galdera ditu inkestak:

1. Asebetetzea orokorra
2. Kantitatea eta barietatea: egoskariak, fruta eta
    barazkiak, menua orokorrean.
3. Ohitura osasungarriak 
4. komunikazioa
5. Denbora, ordutegia, azpiegituak, pertsonala, ondorengo         
    jarduerak.
6. Elikagaien jatorria
7. Dieta bereziak
8. Parte hartzea
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1/ ASEBETETZEA
JANTOKI 
EREDUAREKIN

Galdera: Jangela mota honekin pozik zaude? 
Orokorrean, eta kudeaketa ereduak desberdindu gabe, familiak ez daude pozik jantoki-zerbitzuarekin (%59 ez dago pozik, %38 
bai).
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1/ ASEBETETZEA
JANTOKI 
EREDUAREKIN

Hiru ereduak kontuan hartuz gero, hauxe esan dezakegu: 

• Catering zerbitzua duten familien %30 dago soilik pozik. Sukaldea duten ikastetxeen kasuan portzentaia hau  
 %59ra igotzen da.
• Kudeaketa propioa/proiektu pilotua duten ikastetxeen kasuan asebetetzea %80koa da. 
• Kudeaketa propioa/proiektu pilotua da familien hobekien baloratzen duten eredua, in situ sukaldea ondoren.
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2/ JANARIAREN
KALITATEA ETA
BARIETATEA,
MENUA

Atal honetan kantitatea, barietatea eta menuarekiko asebetetzea aztertzen dira galdera hauen bidez: janariaren kantitatea 
egokia da zure seme-alabaren adinerako?, barazki kopurua egokia da?, eta frutarena?, lekaleena?, zure seme-alabaren 
jangelan jaten duten menuarekin pozik zaude?

• Kantitateari dagokionez, catering zerbitzua da asebetetze maila txikiena duena (%48), ondoren in situ zerbitzua  
 (%65). Kudeaketa propioa/proiektu pilotuak dira hobekien baloratzen direnak (%82).
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“IKASTETXEAN SUKALDEA DUTEN FAMILIAK DIRA 
ASEBETETZE MAILA HANDIENA DUTENAK” 

“KUDEAKETA PROPIOA /PROIEKTU PILOTUA DUTEN IKASTETXEETAKO 
FAMILIAK DIRA SOILIK POZIK DAUDENAK (%82)”
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2/ JANARIAREN
KALITATEA ETA
BARIETATEA,
MENUA

• Barietateari dagokionean pozik agertzen dira familiak hiru ereduetan, baina desberdintasun garrantzitsuak daude.  
 Lekaleen kasuan, esaterako, catering zerbitzuan %72ko asebetetzea dago eta kudeaketa propioa/proiektu pilotuan  
 %93koa. 
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“KUDEAKETA PROPIOA / PROIEKTU PILOTUA DUTEN FAMILIAK DIRA 
GUSTOEN DAUDENAK JANARIAREN BARIETATEAREKIN (%93)”

• Menuaren satisfakzio orokorrari dagokionez, errepikatu egiten da proportzioa: catering ereduak suspenditu egiten  
 du (familien %35a soilik dago pozik), in situ ereduan %57a dago pozik eta kudeaketa propioa/proiektu pilotuetan  
 %82ra iristen da satisfakzioa. 

“KUDEAKETA PROPIOA – PROIEKTU PILOTUA DUTEN FAMILIAK DIRA 
MENUAREKIN GUSTOEN DAUDENAK (%82), CATERING ZERBITZUA DUTENEN 

KASUAN %35RA JEISTEN DA SATISFAKZIOA.”
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3/ OHITURA
OSASUNGARRIAK

Galdera: Zure seme-alabek ohitura osasungarriak hartzen al dituzte (garbitasuna, bizikidetasuna…)?

• Aurreko galderetan bezala, desberdintasunak daude hiru ereduen artean. Hala ere, galdera honetan ez dira hain  
 adierazgarriak.
• Ia familien erdiak, eredua edozein izanda, uste du ohitura osasungarriak hartzen direla jantokian. 

OHITURAK
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4/ KOMUNIKAZIOA

Galderak: Menuari buruz jasotzen duzun informazioarekin pozik zaude?, Zure seme-alabak eskola-jangelan nola jaten 
duen azaltzen duen txostena jaso nahi zenuke?

Eskola menuari buruzko informazioari dagokionean, kontuan izan behar da catering enpresak kudeatzen dituen ikaste-
txeen kasuan enpresa bera dela informazio hori ematen duena. Kudeaketa propioa edo proiektu pilotua duten ikastetxeen 
kasuan IGEek egiten dute lan hori. Beraz, bi eredu hauek soilik desberdindu ditzakegu: informazioa kudeaketa zuzenaren 
kasuan eta informazioa kudeaketa propioa/proiektu pilotuaren kasuan. 

• Kudeaketa propioa/proiektu pilotua duten familien %77a pozik dago, kudeaketa zuzenaren kasuan %69,6ko   
 satisfakzioa dago.

%60

%50

%40

%30

%20

%10

%0

%70

OSO EGOKIA

EGOKIA

EZ OSO EGOKIA

EZ DA BATERE EGOKIA

EZ DAKIT

INFORMAZIOA

CATERING IN SITU PROPIOA

%8

%22

%9

%1

%60

%13
%19

%62

%6
%0 %0

%27

%5

%18

%50

“KUDEAKETA PROPIOA-PROIEKTO PILOTOA DUTEN FAMILIAK DIRA GUSTOEN 
DAUDENAK JASOTZEN DUTEN INFORMAZIOAREKIN ESKOLAKO MENUARI BURUZ”
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4/ KOMUNIKAZIOA
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• Familiek euren seme-alabek jaten dutenari buruzko txostena nahi dute eredu guztietan.
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5/ DENBORA,
ORDUTEGIA,
AZPIEGITURAK,
PERTSONALA

Galderak: Jateko nahiko denbora daukate ikasleek?, Jangela barik geratzen den ikaslerik ba dago ikastetxean?, Zer irudi- 
tzen zaizkizu jan ondoren egiten diren jarduerak?, Begiraleek formakuntza egokia jasotzen dutela uste al duzu? 

Aurreko ataletan bezala, ez dugu desberdintasunik egingo jantoki-eredu desberdinen artean eta datu globalak izango ditugu 
kontuan. 

• Jateko denborari dagokionean, familien %40ak uste du nahikoa dela. 
• Azpimarragarria da familien %35ak uste duela jantokiaren ahalmenak baldintzatzen duela     
 denbora, kasu batzuetan txandak egiten direlako.
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5/ DENBORA,
ORDUTEGIA,
AZPIEGITURAK,
PERTSONALA

• Jantokiaren ahalmenari dagokionez, familien %45ak ez du informaziorik. 
• %45ak uste du ez dagoela plaza arazorik.

JANTOKIAREN AHALMENA
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11



5/ DENBORA,
ORDUTEGIA,
AZPIEGITURAK,
PERTSONALA

JARDUERAK
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• Jantoki orduan egiten diren jarduerei dagokionean, kontuan izan behar da batez ere     
 gurasoen elkarteak antolatzen dituztela, ez ikastetxeek. 
• %37ak uste du nahiko direla eta %23ak ez direla nahiko. 
• %23an ez dago jarduerarik.
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5/ DENBORA,
ORDUTEGIA,
AZPIEGITURAK,
PERTSONALA

BEGIRALEEN KOPURUA
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• Begiraleei dagokienean, ardura Eusko Jaurlaritzarena da, berak zehazten baiditu ratioak. Familien %47ak uste du  
 ez direla nahiko. Azpimarragarria da %31ak ez dakiela nahiko diren edo ez.
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5/ DENBORA,
ORDUTEGIA,
AZPIEGITURAK,
PERTSONALA

• Prestakuntzari dagokioez, Eusko Jaurlaritza eta enpresen ardura, familien %55ak uste du hobetu daitekeela edo ez  
 dela nahikoa (%30ak uste du hobetu behar dela eta %25ak ez dela prestakuntza egokia jasotzen). 
• Familien %37ak ez daki prestakuntza egokia den edo ez.

“FAMILIEN ERDIAK USTE DU BEGIRALEEK 
JASOTZEN DUTEN FORMAKUNTZA EZ DELA NAHIKO”
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6/ ELIKAGAIEN
JATORRIA

Galderak: Zure seme-alabek jaten dituzten elikagaiak nondik datozen jakitea garrantzitsua dela uste duzu?, Zer iruditzen 
zaizu eskolan elikagai ekologikoak sartzea?, Garrantzitsua al da zuretzat elikagaiak bertakoak eta ikastetxean prestatu-
takoak izatea?

• Familiek elikagaien jatorriari ematen dioten garrantziari dagokionean, iritzia ahobatezkoa da: %94arentzat garran-    
 tzitsua da.
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6/ ELIKAGAIEN
JATORRIA

• Elikagai ekologikoak sartzeari dagokionean, familien %82 alde dago
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6/ ELIKAGAIEN
JATORRIA

• Bertako produktu eta ikastetxean sukaldatzeari dagokionean, familien %93 alde dago.

“FAMILIEN %93AK ESKOLAN SUKALDATZEA 
ETA BERTAKO PRODUKTUAK NAHI DITU”
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7/ DIETA
BEREZIAK

Galderak: Noizean behineko gaixotasunentzako menurik ba dago (gastroenteritis…)?, Zure seme-alabak intolerantziarik 
izatekotan dieta bereziak kontuan hartzen dira?

• Noizean behineko gaixotasunei dagokienean, familien %44ak ez daki kasu hauetarako menu berezirik ote dagoen. 
• Ba daude desberdintasunak ereduen artean. Catering sistema duten kasuetan da aukera hau gutxienetan ematen  
 dena, janaria ikastetxetik kanpo egiten baita. 

• Dieta bereziei dagokienean, familien %44ak uste du kontuan hartzen direla. 
• Familien %37,6ak ez daki aukera hau ba dagoen edo ez. 
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GAITXOTASUNENTZAKO MENUAK DAUDEN EDO EZ”
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8/ PARTE 
HARTZEA

Galdera: Familiok eskola-jantokiaren funtzionamenduan parte hatu behar dugula uste al duzu? 

• Familien %86ak uste du familiek parte hartu behar dutela jantokiaren funtzionamenduan. Familien %20ak uste du  
 kudeaketan ere parte hartu behar dutela eta %18ak parte hartu behar dutela kudeatu gabe.
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ONDORIO
BATZUK

Eskola-jantokia duten ikastetxeen erdia baino gehiagoren familien iritziak jasota, hauxe ondorioztatu dezakegu: 

• Gaur egungo ereduak ez ditu asetzen familiak. Gehiengoak sukaldea nahi du ikastetxean (%37ak soilik du sukaldea  
 gaur egun).

• Catering sistema duten familien %35 soilik dago pozik zerbitzuarekin. 

• Kudeaketa propioa duten ikastetxeetako erantzun gutxi jaso ditugun arren (oso esperientzia mugatuak dira egun)  
 balorazio onak jasotzen dituzte arlo guztietan.

• Seme-alabek nola jaten duten azaltzen duen txostena nahi dute familiek.

• Familiek bertako produktuak eta ekologikoak nahi dituzte.

• Azpimarragarria da familien interesa elikagaien jatorria ezagutzeari buruz (%92).

• Familiek uste dute giza baliabide gutxi daudela eta prestakuntza hobetu daitekeela.

• Gehiengo handi batek uste du familiek parte hartu behar dutela jantokian (%86).

• Sukaldea duten jantokiak dira hobekien moldatzen direnak familien beharretara, noizean behineko gaixotasunak,  
 esaterako.
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Cada día comen 91.000 alumnos y alumnas en los 
comedores de los centros escolares públicos de la 
CAV. Desde el año 2000, cuando entró en vigor la 
normativa actualmente vigente (Orden de 1 de 
marzo de 2000), la cifra de comensales diarios ha 
pasado de los 10.000 iniciales a los 90.000 actua-
les, con un presupuesto anual de más de 90 millo-
nes de euros (aportación de las familias y del 
Gobierno vasco).
Pese al volumen del servicio, hasta el momento 
no se ha realizado ninguna encuesta de satisfac-
ción a las familias. La valoración que realiza el 
Gobierno vasco se limita a una auditoría anual y a 
una encuesta al personal responsable (un/a profe-
sor/a del centro).
No obstante, las quejas por la calidad servicio son 
constantes, fiel reflejo de que el actual modelo no 
satisface a las comunidades escolares.
Por ello, EHIGE ha realizado una encuesta de 
satisfacción dirigida a las familias de los centros 
educativos públicos de la CAV.

INTRODUCCIÓN/
CONTEXTO
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DATOS
GENERALES 

Esta encuesta ha estado disponible en las webs de la 
confederación EHIGE y de las federaciones BIGE, Baikara y 
Denon Eskola durante dos semanas de noviembre de 2017. 

Hemos recibido un total de 4.519 respuestas de las que, una 
vez comprobadas, se han tomado como válidas 4.472. Con 
ello, disponemos de la opinión de familias de al menos 251 
comedores escolares públicos de la CAV (de un total de 
506):
 
• El 73,9% (3.306 respuestas) se refieren al servicio   
 de cáterin. En este modelo de gestión los menús   
 vienen preparados desde la empresa en sus   
 cocinas centrales, bien en caliente o en frio, y en el  
 centro únicamente se sirve al alumnado. 
 
• El 23,3% (1.042 respuestas) se refieren a los centros  
 con cocina in situ. En este caso los menús se   
 cocinan en el centro pero la materia prima proce-  
 de de una empresa de cáterin. 
 
• El 2,77% (124 respuestas) son de centros con   
 gestión propia o proyectos piloto. En este caso, el   
 comedor está gestionado por la AMPA y los menús  
 se cocinan en el centro, con productos locales y   
 ecológicos en muchos casos. 

La mayoría de respuestas son del sistema de cáterin, ya 
que es el más extendido.

Además:

• El 17,3% de las encuestas se han realizado en   
 euskera, y el 82,56% en castellano.

• El 85,9%  de las encuestas han sido contestadas   
 por mujeres mientras que el 14,1 % han sido   
 contestadas por hombres.

El objetivo de esta encuesta ha sido conocer la opinión de 
las familias sobre el comedor escolar, su organización, 
alimentos y espacios, ya que el comedor escolar no solo 
debería cumplir con la función de dar de comer al alumna-
do, sino también con una función pedagógica. 

La encuesta se compone de 21 preguntas agrupadas en 8 
bloques:

1. Satisfacción general.
2. Cantidad y variedad: legumbres, fruta y verdura, menú en  
    general.
3. Hábitos saludables.
4. Comunicación.  
5. Tiempos / horario /espacios / personal / actividades   
    posteriores.
6. Procedencia de los productos.
7. Dietas especiales. 
8. Participación.
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1/ SATISFACCIÓN 
CON EL TIPO DE 
COMEDOR

Pregunta: ¿Estás satisfecha/o con este tipo de comedor? 
En líneas generales y sin diferenciar los diferentes modelos de gestión podemos afirmar que las familias no están satisfechas 
con el servicio de comedor, ya que el grado de insatisfacción es de un 59% frente a un 38 % de familias que se encuentran satisfe-
chas.

SATISFACCIÓN GENERAL
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1/ SATISFACCIÓN 
CON EL TIPO DE 
COMEDOR

Si tenemos en cuenta los tres modelos de comedor podemos afirmar que:

• Sólo el 30% de las familias con servicio de cáterin está satisfecha. Esta cifra aumenta hasta el 59% en los centros  
 con cocina.
• En el caso de las familias con comedor de gestión propia / proyecto piloto el 80% de las familias está satisfecha con el  
 servicio.
• El modelo de gestión mejor valorado por las familias es el de gestión propia / proyecto piloto, seguido por el modelo  
 de cocina in situ.
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SATISFACCIÓN GENERAL

CÁTERIN IN SITU PROPIO

“LAS FAMILIAS NO ESTAS SATISFECHAS CON EL ACTUAL 
MODELO DE COMEDOR, MOSTRANDO UNA MAYOR PREFERENCIA POR 

LA GESTIÓN PROPIA Y POR LA COCINA IN SITU”
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2/ CANTIDAD,
VARIEDAD DE LA 
COMIDA, MENU

En este bloque se han analizado la cantidad, variedad y satisfacción con el menú con estas preguntas: ¿La cantidad de 
comida es apropiada a la edad de tu hijo o hija?, ¿Es apropiada la cantidad de verdura en el menú?, ¿Y la de fruta?, ¿Y la de 
legumbres?, ¿Estás satisfecha/o con el menú que comen tus hijos e hijas en el comedor? 

• Con respecto a la cantidad, el servicio de cáterin es el que menor grado de satisfacción consigue (un 48%), seguido 
por el servicio in situ con un 65%. En el modelo gestión propia/ proyecto piloto el grado de satisfacción es de un 82%.
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“LAS FAMILIAS DE CENTROS CON COCINA SON LAS MÁS SATISFECHAS” 

“ÚNICAMENTE LAS FAMILIAS QUE CUENTAN CON COMEDOR DE 
GESTION PROPIA / PROYECTO PILOTO ESTÁN SATISFECHAS (82%)”
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2/ CANTIDAD,
VARIEDAD DE LA 
COMIDA, MENU

• En relación a la variedad de productos, las familias de los tres modelos se muestran satisfechas, pero hay claras  
 diferencias. En las legumbres, por ejemplo, el modelo de cáterin cuenta con un 72% de satisfacción, mientras en el  
 modelo de gestión propia/proyecto piloto la satisfacción llega al 93%.
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“LAS FAMILIAS CON MODELO DE GESTIÓN PROPIA/PROYECTO PILOTO 
SON LAS MÁS SATISFECHAS CON LA VARIEDAD DE LA COMIDA (93%).”

• En cuanto al grado de satisfacción del menú en general, se repite prácticamente la proporción: el modelo de cáterin  
 suspende (únicamente el 35% de las familias está satisfecho) frente al 57% del comedor in situ y por supuesto frente  
 al modelo de gestión propia/proyecto piloto, que alcanza un 82% de satisfacción. 

“LAS FAMILIAS CON UN MODELO DE GESTIÓN PROPIA/PROYECTO PILOTO SON LAS MAS 
SATISFECHAS CON EL MENU (82%), EN EL CASO DE LAS FAMILIAS CON 

MODELO DE CÁTERIN LA SATISFACCIÓN SOLO LLEGA AL 35%”
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3/ HÁBITOS 
SALUDABLES: 

Pregunta: ¿Crees que en el comedor de tus hijos e hijas se adquieren hábitos alimenticios saludables, de higiene, de convi-
vencia?

• Al igual que en las preguntas anteriores, existen diferencias entre los tres modelos, aunque en este caso son menos  
 representativas.
• Prácticamente la mitad de las familias, independientemente del modelo, considera que se adquieren hábitos alimen-  
 ticios, de higiene, etc. en los comedores escolares.
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4/ COMUNICACIÓN

Preguntas: ¿Está satisfecho/a de la información del menú escolar?, ¿Te gustaría recibir un informe sobre como come su 
hijo e hija en el comedor?

Con respecto a la información del menú escolar, hay que tener en cuenta que en los modelos de cáterin y de cocina in situ, 
son las empresas de cáterin quienes se encargan de facilitar dicha información, mientras que en la gestión propia/proyecto 
piloto quienes la ofrecen son las AMPAS; por tanto, podemos establecer diferencias entre estos dos modelos únicamente: 
información dentro del modelo de gestión directa e información de gestión propia/proyecto piloto.

• El 77% de las familias de gestión propia/proyecto piloto está satisfecha con la información del menú, frente al 69,6%  
 del modelo de gestión actual mayoritario.
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“LAS FAMILIAS DEL MODELO PROPIO/PROYECTO PILOTO ESTÁN MAS 
SATISFECHAS CON LA INFORMACION QUE RECIBEN SOBRE EL MENÚ ESCOLAR”

8



4/ COMUNICACIÓN
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“A LAS FAMILIAS LES GUSTARÍA RECIBIR UN INFORME 
SOBRE CÓMO COME SU HIJO E HIJA EN EL COMEDOR”

• En relación a la posibilidad de recibir un informe sobre cómo comen sus hijos e hijas, es unánime el deseo de todas  
 las familias, independientemente del modelo.
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5/ TIEMPO, 
HORARIO, 
INSTALACIONES, 
PERSONAL

Preguntas: ¿Cuenta el alumnado con suficiente tiempo para comer?, ¿Hay alumnado en tu centro que se queda sin come-
dor?, Las actividades que se realizan después de comer, ¿qué te parecen?, ¿Crees que las y los monitores reciben una 
formación adecuada en salud, higiene, tiempo libre, etc...?   

Al igual que en otros casos, no vamos a hacer diferencias entre los diferentes modelos y tendremos en cuenta los datos 
globales. 

• En relación al tiempo que se dispone para comer, el 40% de las familias considera que sí se tiene tiempo suficiente. 
• Destaca que el 35% de las familias opina que el tiempo depende de la capacidad de comedor ya que a veces se   
 realizan turnos.
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5/ TIEMPO, 
HORARIO, 
INSTALACIONES, 
PERSONAL

• Con respecto a la capacidad del comedor, el 45% de las familias no tiene información sobre la capacidad de éste. 
• El 45% considera que no hay problemas de plazas.

CAPACIDAD DEL COMEDOR
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“LAS FAMILIAS TIENEN POCA INFORMACIÓN SOBRE LA CAPACIDAD DEL 
COMEDOR DE SU CENTRO Y OPINAN QUE NO FALTAN PLAZAS”
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5/ TIEMPO, 
HORARIO, 
INSTALACIONES, 
PERSONAL

ACTIVIDADES
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• En relación a las actividades que se programan en el horario de comedor, hay que tener en cuenta que mayoritaria- 
 mente se organizan por las asociaciones de padres y madres y no por el centro escolar. 
• El 37% considera que son suficientes mientras que el 23 % consideran que son insuficientes. 
• En el 23% no hay actividades.
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5/ TIEMPO, 
HORARIO, 
INSTALACIONES, 
PERSONAL

PERSONAL
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• Con respecto a los y las monitoras de cada comedor (responsabilidad del Gobierno vasco ya que es el que marca los  
 ratios), el 47 % de las familias considera que son insuficientes. Hay que destacar que el 31% desconoce si son   
 suficientes o no.

“UN NUMERO IMPORTANTE DE LAS FAMILIAS 
CONSIDERA QUE HAY QUE AUMENTAR EL PERSONAL”

SUFICIENTES

IN
SUFICIENTES

NO LO
 SÉ

22%

47%

31%

13



5/ TIEMPO, 
HORARIO, 
INSTALACIONES, 
PERSONAL

• En cuanto a la formación del monitorado que atiende los comedores y que es responsabilidad del Gobierno vasco y  
 de las empresas de cáterin, el 55% de las familias o bien cree que se puede mejorar o considera que no se recibe la  
 adecuada. Concretamente el 30 % considera que se debe mejorar y el 25% considera que no se recibe la formación  
 adecuada. 
• El 37% de las familias desconoce si la formación es adecuada o no.

“LA MITAD DE LAS FAMILIAS CONSIDERA QUE LA FORMACION 
QUE LAS Y LOS MONITORES RECIBEN ES INSUFICIENTE”
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6/ PROCEDENCIA 
DE LOS ALIMENTOS 

Preguntas: ¿Crees importante saber de dónde proceden los productos que comen tus hijos e hijas?, ¿Qué te parece la intro-
ducción de alimentos ecológicos en el comedor escolar?, ¿Qué importancia tiene para ti que los productos sean locales y 
que se elaboren en el centro?

• Con respecto a la importancia que dan las familias a la procedencia de los alimentos, la opinión es unánime: un 94%  
 considera que es muy importante.

60%

50%

40%

30%

20%

10%

0%

90%

80%

70%

PROCEDENCIA

100%

MUY IM
PORTANTE

POCO IM
PORTANTE

NADA IM
PORTANTE

NO M
E IN

TERESA

94%

4%
1% 1%

“EL 94% DE LAS FAMILIAS CONSIDERA QUE ES MUY IMPORTANTE CONOCER 
DE DONDE PROCEDEN LOS ALIMENTOS QUE SE CONSUMEN EN EL COMEDOR ESCOLAR”
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6/ PROCEDENCIA 
DE LOS ALIMENTOS 

• En relación a la introducción del producto ecológico, el 82% de las familias está a favor .
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“EL 82% DE LAS FAMILIAS CONSIDERA QUE SE DEBEN DE INTRODUCIR 
PRODUCTOS ECOLOGICOS EN EL MENÚ DEL COMEDOR ESCOLAR”
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6/ PROCEDENCIA 
DE LOS ALIMENTOS 

• En cuanto al producto local y elaboración en el centro, el 93% de las familias está a favor.

“EL 93% DE LAS FAMILIAS ESTÁ FAVOR DE LA ELABORACION 
DE LA COMIDA IN SITU Y DEL PRODUCTO LOCAL”
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7/ DIETAS
ESPECIALES

Preguntas: ¿Existe un menú para las enfermedades ocasionales: gastroenteritis...?, En caso de que tu hija /o tenga alguna 
intolerancia alimentaria: ¿se tienen en cuenta las dietas especiales?

• Con respecto a las enfermedades ocasionales, el 44 % de las familias desconoce si existe un menú para enfermeda- 
 des ocasionales.
• Sí existen diferencias entre los comedores con cáterin y los que tienen cocina in situ o gestión propia / proyecto  
 piloto.  En los comedores con cáterin es donde menos se ofrece esta posibilidad, suponemos que por las caracterís- 
 ticas del propio servicio, ya que la elaboración se realiza fuera del centro.

• En cuanto a las dietas especiales, el 44% de las familias cree que siempre se tienen en cuenta las dietas especiales.
• El 37,6% desconoce si existe esa posibilidad.
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“EXISTE BASTANTE DESCONOCIMIENTO ENTRE LAS FAMILIAS 
SOBRE LA EXISTENCIA DE MENÚS PARA ENFERMEDADES OCASIONALES”

“EXISTE DESCONOCIMIENTO ENTRE LAS FAMILIAS 
SOBRE LOS MENÚS PARA ENFERMEDADES OCASIONALES”
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8/ PARTICIPACIÓN

Pregunta: ¿Crees que las familias debemos participar en el funcionamiento del comedor?

• El 86% de las familias cree que las familias deben de participar en el funcionamiento del comedor. El 20% de las  
 familias además considera que deben participar en la gestión mientras que el 18% cree que se debe participar pero  
 sin gestionarlo.
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“UNA AMPLIA MAYORÍA DE LAS FAMILIAS CONSIDERA QUE DEBEN 
PARTICIPAR EN EL FUNCIONAMIENTO DEL COMEDOR INCLUSO GESTIONÁNDOLO”
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ALGUNAS
CONCLUSIONES

Con la opinión de las familias de más de la mitad de centros que disponen de comedor podemos concluir que: 

• El modelo actual no satisface a las familias. La mayoría muestra su preferencia por tener cocinas en el centro (solo  
 un 37% de los centros públicos cuenta actualmente con cocina).

• Solo un 35% de las familias con servicio de cáterin está satisfecha con el menú que comen sus hijas e hijos.

• Aunque a día de hoy es una opción muy residual (de ahí el reducido número de respuestas), las familias que cuentan  
 con gestión propia valoran de forma muy positiva todos los aspectos.

• Las familias quieren recibir información sobre cómo comen sus hijas e hijos. 

• Las familias quieren alimentos locales y ecológicos.

• Destaca el interés de las familias por conocer la procedencia de los alimentos (92%).

• Las familias consideran que hay pocos recursos humanos y que su formación es mejorable.

• Una gran mayoría cree que las familias deben participar en el comedor (86%).

• Los centros con cocina son los que mejor se adaptan a las necesidades puntuales de las familias (dietas para enfer- 
 medades ocasionales).
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